

冷战结束以来美国经济实力之变化

◎ 文/仇朝兵

经济实力是美国国家实力最基础的组成部分。经济，是美国军事实力得以维持的基础，也是美国社会与文化繁荣的物质保障，与政治、军事和文化等密切相关。

美国经济绝对实力总体上稳步上升

冷战结束以来，美国经济绝对实力总体上呈现稳步上升态势；而且从绝对值来看，这种上升呈现出加速之势。特别是20世纪90年代起，美国经济增长的绝对值远远超过之前的任何时期。

从整体经济形势来看，美国GDP总量¹从1990年冷战结束时的5.75万亿美元（现价美元）增加到2011年的15.094万亿美元，增长了近1.63倍。除因受2008年开始的国际金融危机影响，2008年至2009年间美国经济出现衰退，2009年GDP总量有明显下降外，其他年份都保持着稳步增长。从美国经济的绝对实力来看，美国在绝大多数时间里是处于上升态势的。与其他主要大国相比，美国GDP的实际增量也是最大的。俄罗斯、加拿大、德国、日本、法国、英国、意大利、印度、韩国等国家与美国之间GDP绝对差距都呈扩大之势。

从人均GDP来看，美国人均GDP在1990年是23038美元，到2011年增加到48442美元，增长了1倍多，人均GDP的增长与其GDP增长一样，总体上也是保持着持续稳定增长的态势，不像有些发达国家那样呈现出明显的大幅波动。

美国经济相对实力呈下降态势

2008年开始的金融危机及其蔓延，使人们又开始讨论“美国衰落”这一话题。尽管从绝对经济实力来看，美国依然是世界上最强的经济体，但其相对实力却呈现出下降之势。从美国GDP（基于购买力平价）在全球所占份额的变化，可以说明这一点。根据国际货币基金组织World Economic Outlook 数据库的数据，美国GDP所

占全球份额在1990年是24.693%，2010年是23.52%，2011年下降到19.09%。如果与第二次世界大战结束后美国GDP所占全球份额相比，这种印象会更加明显。当时，美国GDP曾占世界的一半以上。

世界银行的数据也显示出美国经济实力的相对下降。以中美之间GDP增长态势与差距的对比为例：2010年，中国GDP总额约是5.93万亿美元，约占美国GDP的41%，绝对差距约是8.52万亿美元；2011年，中国GDP约是7.32万亿美元，约占美国GDP的48.5%，绝对差距约是7.78万亿美元。2006年之前，美国与中国GDP的相对差距在缩小，但绝对差距在拉大；但2006年以来，美国与中国GDP的绝对差距与相对差距都在缩小。

随着世界经济全球化和科学技术的进步，一些新兴经济体取得了举世瞩目的发展成就。随着这些国家经济潜力的进一步发挥及发展中国家的进一步发展，美国在全球经济中所占的比重将会越来越小。但在可以预见的将来，美国仍将是世界上经济规模最大的国家，而且也会继续作为在世界经济事务中发挥主导作用的重要国家而发挥作用，对全球经济的未来发展在很大程度上具有决定性的影响。

美国依然是对世界经济最具影响力的大国

一国在国际经济、贸易与金融组织等机制中所能够施加或发挥的影响力，影响和设定相关议程的能力等，也应属于其经济实力的重要组成部分。国际货币基金组织、世界银行、世界贸易组织等都是在美国的倡导或主导下建立的，美国在其中一直保持着主导地位，发挥着领导作用；在世界银行和国际货币基金组织中还享有最大的发言权和议程设定权力。

1. 国际货币基金组织主要通过监督、贷款和技术援助与培训等三种职能以促进国际金融体系的稳定，是美国施展其经济和金融影响的重要舞台

经过数次改革和调整，美国在国际货币基金组织

中所占配额（17.69%）和投票权（16.75%）依然远超过其他大国^[1]，依旧拥有“否决权”，影响力远在其他大国之上。

2. 世界银行是面向全世界发展中国家提供资金和技术援助的一个重要机构，历任行长均由美国人担任

世行不是一个常规意义上的银行，而是一个以减少贫困和支持发展为使命的独特的合作伙伴关系机构。美国是世行的最大股东之一，发挥着领导作用，能够确保世行的贷款用于解决在美国人看来非常重要的问题。世行对美国具有重要意义：美国每年向世行开展活动的市场的出口创造或维持了美国数以百万计的就业岗位；美国对世行开展贷款项目的发展中国家的出口占其对外出口的近1/3；世行在发展中国家致力解决暴力冲突、水与空气污染、传染性疾病等问题，符合美国的国家安全利益和商业利益；世行向美国公司采购了大量的货物和服务。美国通过主导世行的工作，促进发展中国家的经济与社会发展，对世界经济事务发挥着重要影响。

3. 世界贸易组织是美国对世界经济与贸易发挥影响的另一重要舞台

二战后，美国利用其绝对优势地位，在关贸总协定（GATT）谈判、签署及后来的运行过程中都发挥了重要作用。1995年世界贸易组织成立后，美国在其中也继续发挥着举足轻重的作用。

从基本经济制度和经济结构来看， 美国经济依然保持着活力

虽然美国经济尚未完全复苏，但未来走向新一轮扩张是可以预期的，因为美国基本的经济制度具有较强的自我调节能力，经济发展的国内基础（包括制度和资源等）优良，也具有强大的科技创新能力。美国虽然经历了2008年开始的国际金融危机，但其经济基本面依然良好。这从2010年、2011年GDP的增长，失业状况的改善等数据可以清晰地看出这一点。以下几个指标也可以体现出美国经济的活力：

1. 创办企业所需要的时间

在美国，创办企业所需时间一般是6天，这在世界主要发达国家当中，需要时间是比较少的。在日本一般需要23天；英国需要13天；法国需要23天。在2003年至2005年期间，在我国创办企业需要48天；到2009年之后，需要38天。创办企业所需要的时间虽不是决定经济发展成败的重要因素，但至少可以反映出一个国家内

部经济和商业制度的宽松程度和经济与商业活动的自由度，也在一定程度上反映着一个国家的经济活力。

2. 美国国内上市公司数量

1988年，美国成立上市公司6680家，1990年是6599家，1997年是8851家，2000年是7524家，2005年是5148家，2008年是5603家，2011年是4171家。而在我国，上市公司在20世纪90年代初还是新生事物。1991年我国才成立14家上市公司。此后，随着我国改革开放逐步走向深入，我国成立的上市公司的数量也逐年增加。到2000年，我国成立上市公司为1086家，2010年成立了2063家，2011年成立了2342家。1990年以来美国上市公司的市场资本总额也高于所有其他各大大国。例如，2005年美国上市公司市场资本总额约是16.97万亿美元，日本约4.74万亿美元，我国只有7807.6亿美元；2011年，美国上市公司市场资本总额约是15.64万亿美元，日本约是3.54万亿美元，中国约是3.39万亿美元。

3. 美国对外资的强大吸引力

从外资直接投资净流入这一指标来看，1990年以来，尽管外资每年对美投资数额波动较大，但除2005年外，美国一直是世界主要大国中吸引外国直接投资最多的国家。总体而言，美国一直是外国投资的最重要目的地之一。这也表明美国具备良好的投资环境。无论是从经济、法律制度层面看，还是从社会政治层面看，都是如此。

4. 产业结构更加优化

从农村人口占总人口的比例和农业在国民经济中的比例来看，从1990年以来，美国在世界主要大国中一直是农村人口占总人口比例较低的国家，总体上与英国、加拿大、韩国等比例相当。农村人口占总人口比例1990年为25%，2002年降到20%，2008年再降到18%。这样的比例反映出美国在经历了工业化、信息化时代的发展之后，农业生产效率大大提高，也在一定程度上反映出其城市化的水平。从1990年到2011年，美国农业增加值占GDP的比例也在逐步下降。从货物和服务贸易情况来看，美国服务贸易总额占GDP的比例在1990年至2011年间一直在5%上下波动；货物贸易占GDP的比例则从1990年的15.8%上升到2000年的20.6%，此后基本在20%上下波动。

所有这些都表明，美国社会经济已经发展到较高的程度，产业结构更加优化。农业在国民经济中的比重变

小了,但其作为国民经济基础的地位并未改变。从进出口方面的数据也可以看出,美国出口比较稳定,进口增长略快于出口增长,这显示美国作为消费拉动型经济体进一步发展的潜力。

从上述这些指标来看,尽管过去20年里美国经历过各种各样的问题,但它的基本经济制度和经济运行一直保持着活力,具备较强的调节能力。

如何看待冷战结束以来美国经济实力的变化

美国是一个全球大国,其商业和经济利益也是全球性的。世界经济全球化进程从20世纪90年代加速发展,美国经济与世界经济的联系日益密切。美国经济的发展状态与世界其他国家经济紧密相关,因此,美国经济停滞或衰退,其他国家没有暗喜的理由。应该全面审视美国实体经济实力的变化,这样才有助于客观认识美国的国际地位。

1. 冷战结束以来,美国经济总量绝对值呈现加速上升之势

尽管其在全球经济中所占份额呈下降之势,但并不意味着美国经济“衰落”。这只是表明了近20年来世界经济的持续发展,特别是其他一些发达国家和新兴经济体的快速发展。美国经济在全球经济中的份额下降,暂时并未损害它在全球经济事务中的发言权和主导议程的能力;其他新兴经济体总体实力上升,也未能改变美国经济在全球的超强地位。观察一个国家的经济状况和经济走势时,既要分析当前的、具体的、微观的经济运行状态及问题,也要审视其经济发展的历史轨迹,把握其宏观的经济制度。

2. 审视美国经济实力变化,除了看它与其他国家力量对比之消长外,还须比较它与其他国家的内部经济、社会制度及其运行状况差异

从目前的状况来看,美国的资本主义经济制度还具有很强的调节能力,经济发展的制度环境比较健全。从社会保障制度方面看,虽然美国国内对许多相关议题都存在争议,但社会保障制度在很大程度上发挥了社会安全阀的功能。过去20年,在世界主要大国当中,美国的失业率是相对较低的。美国社会在基本精神上倡导机会平等、社会公平正义也已在既有制度框架内得到一定程度地体现。法律和制度保障了美国的社会和政治稳定。稳定而充满活力的社会政治制度是一个国家经济能够持续发展的必要条件。在考察美国与其它国家的经济力量

对比变化时,除关注经济制度和经济运行状态外,还必须尽可能准确地考察各国社会政治发展这一重要变量,密切关注社会与政治的稳定性及经济走向之间存在的可能的关联。也只有对社会和政治发展有准确的理解,才可能对经济发展的未来趋势作出恰当的评估。

3. 恰当认识美国经济增速趋缓的问题

虽然美国GDP增速呈趋缓之势,但其绝对值却增幅明显,与其他发达经济体之间的绝对差距比以以往更大。对于发展“速度”快慢问题,应有恰当的看法。数字上反映出的增速“趋缓”甚至是“停滞”并不意味着一个经济体内部失去了活力。只要基本制度稳定,经济运行健康有序,能够妥善应对各种风险,就不存在“衰落”的问题。从世界各国经济发展的历史可以看出,经济高速增长扩张时期往往也是各种经济和社会问题累积的时期;经济发展停滞或衰退的时期,往往是各种问题显现、爆发进而实现问题解决的时期。经济发展保持稳健和适当的速度,可能是最稳妥的,因为这有助于在发展过程中同时解决问题,而不致经济发展出现大起大落。

4. 恰当地认识和理解冷战结束以来美国经济实力的变化,还不能忽视美国以各种方式主导地区或全球经济事务的意愿和能力

尽管近20年中美国在全球经济中的份额在逐步降低,但其通过世界银行、国际货币基金组织、世界贸易组织、亚太经合组织、北美自由贸易区等多边国际组织或国际机制主导或影响全球及地区经济事务的意愿并未降低。美国在亚太地区积极推动“跨太平洋伙伴关系”(TPP)谈判,也显示出美国试图主导塑造21世纪贸易规则的强烈意愿。意愿有时也是一种能力。美国依然保持着在全球事务中发挥“领导作用”的强烈意愿。一个国家如果没有塑造或影响重大国际问题的强烈意愿,其在国际社会中的影响力就会大打折扣。意愿有时候能够被转化为能力,也成为国家实力的一部分。

注释

①本文数据除做特别说明外,均来自世界银行网站。

参考文献

[1] <http://www.imf.org/external/np/sec/memdir/members.aspx>[2012-10-25]

(作者单位:中国社会科学院美国研究所)

编辑: 蔺丽莉